
 

 

Deutsche Zukunftsvisionen  
vor 100 Jahren  

 

ISSN 2365-9939 
 
 

Band 1 (2015): Der Gas-Tod der Großstadt  
16 unbekannte Zukunftsnovellen 1902 – 1934 von Hans 
Dominik mit Einleitung, Nachwort und Bibliographie                                      
ISBN 978-3-946366-01-0                                                    24,80 Euro 
16 Zukunftsnovellen auf 204 S. mit 58 Originalillustrationen. 
(Neuausgabe 2022 zum 150. Geburtstag von Hans Dominik) 

 
Band 2 (2015): Berlin in 50 Jahren 
14 unbekannte Berliner Zukunftsvisionen 1902 – 1930 von 
Hans Dominik mit Einleitung, einem Geleitwort von Hans 
Dominiks Enkel, Nachwort und Bibliographie                                                    
ISBN 978-3-946366-02-7                                                    24,80 Euro 
12 Berliner Zukunftsnovellen und 2 Berliner Zukunftsessays  
auf 188 S. mit 62 Originalillustrationen. 
(Neuausgabe 2022 zum 150. Geburtstag von Hans Dominik) 
 

Band 3 (2016): Ein Freiflug im Jahr 2222  
Sämtliche  Zukunftserzählungen aus Das Neue Universum 
1907 – 1934 von Hans Dominik mit Einleitung, Bibliographie   
ISBN 978-3-946366-03-4                                                    39,80 Euro 
13 Zukunftserzählungen, 390 S. mit 38 Originalillustrationen. 

 
 



Band 4 (2016): Der unbekannte Dominik  
Das belletristische Frühwerk von Hans Dominik mit den 
didaktischen Technik- und Zukunftserzählungen und den 
technischen Gegenwartsromanen 1902 – 1921                    
ISBN 978-3-946366-04-1                                                    29,80 Euro 
166 S. mit Bibliographie und 52 Originalabbildungen. 
(Erweiterte Neuausgabe als Band 15) 

 
Band 5 (2016): Energie 2000  
Der letzte Roman von Hans Dominik aus dem Nachlass 
ISBN 978-3-946366-05-8                                                    39,80 Euro 
150 S. mit Einleitung, einem Geleitwort von Hans Dominiks 
Enkel, dem Abdruck der Roman-Vorstudie „Professor Belians 
Tagebuch“ und 5 Faksimiles des 70-seitigen Original-Typo-
skripts.  
Bibliophile Hardcover-Erstausgabe mit Leseband 

 
Band 6 (2016): Bomben auf den Eiffelturm  
Deutsche Kriegs- und Antikriegsutopien vor 1. Weltkrieg   
ISBN 978-3-946366-06-5                                                    29,80 Euro 
278 S. mit 12 Zukunftserzählungen von 1903 - 1914, Einleitung, 
Nachwort und 48 Originalillustrationen. 
 

Band 7 (2016): Der Herr der 7 Dörfer  
20 unbekannte und ungewöhnliche Erzählungen  
von Hermann Löns 1888 – 1914 
ISBN 978-3-946366-07-2                                                    24,80 Euro 
208 S. mit Einleitung und Nachwort zum utopisch-phantas-
tischen Werk von Hermann Löns. 
Zum 150. Geburtstag von Hermann Löns am 29. August 2016.  
 

Band 8 (2016): Reise zu den Atlantiden nach Polstadt  
Utopisch-phantastischer Lost World Roman in 2 Erzählungen  
von Friedrich Wilhelm Mader 1899/1900 
ISBN 978-3-946366-61-4                                                    39,80 Euro 
306 S. mit Einleitung, Nachwort, 30 ganzseitigen Original-
illustrationen und umfangreichem Nachwort zum Lost World 
Genre seit 1864.  
Zum 150. Geburtstag von F. W. Mader am 1. September 2016.  
Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 



Band 9 (2016): In der verschollenen Stadt 
Sämtliche Phantastische Abenteuererzählungen  
von Friedrich Wilhelm Mader 1903 – 1914 
ISBN 978-3-946366-09-6                                                    29,80 Euro 
322 S. mit 5 Phantastischen Abenteuererzählungen, Einleitung, 
Nachwort und 40 ganzseitigen Originalillustrationen. 
Zum 150. Geburtstag von F. W. Mader am 1. September 2016.  
 

Band 10 (2016): Reise in die Fixsternwelt nach Heliastra  
Im Jahre 1911 von der Erde zum Mars, Saturn, Jupiter, Merkur 
u. dem Planeten des Fremdartigen nach Eden  
(= Wunderwelten I) von Friedrich Wilhelm Mader  
ISBN 978-3-946366-10-2                                                    29,80 Euro 
284 S. mit Einleitung, 20 Originalillustrationen und einem 
Nachwort zum 5-teiligen Heliastra-Zyklus.  
 

Band 11 (2016): Heliastra und der Weltkrieg 
Ein Sternenkind vom Planeten des Friedens auf der Erde 
1914/15 von Friedrich Wilhelm Mader  
ISBN 978-3-946366-11-9                                                    29,80 Euro 
320 S., Wunderwelten II mit 2 Fortsetzungserzählungen und  
30 ganzseitigen Originalillustrationen. 
 

Band 12 (2016): Nachgelassene Zukunft  
Die utopisch-technische Kurzprosa aus dem Nachlass  
von Hans Dominik  
ISBN 978-3-946366-12-6                                                    39,80 Euro 
140 S. mit 6 erstmals aus dem Nachlass veröffentlichten 
utopisch-technischen Erzählungen.  
Bibliophile Hardcover-Erstausgabe mit Leseband  

 

Band 13 (2016): Von Eschelbach zum Saturn 
Die Phantastischen Reisen des schwäbischen Karl May und 
deutschen Jules Verne: Friedrich Wilhelm Mader  
ISBN 978-3-946366-13-3                                                    49,80 Euro 
1. bio-bibliographischer Phantastischer Reiseführer zu Leben 
und Werk 1866 - 1945. 342 S. mit 130 Abbildungen, Maders 
Autobiographie von 1926, dem Essay Ein Rezept für Schriftsteller 
1908, der phantastischen Erzählung Die Bahn zur Ewigkeit von 
1917 und den Astralen Gedichten von 1911. 
Bibliophile Hardcover-Erstausgabe mit Leseband  



Band 14 (2016): „Dämonische Phantastik“ 
Die Schundliteratur-Kampagne 1910 – 1912  
gegen Friedrich Wilhelm Mader,  
den „Pfarrer mit der dämonischen Phantasie“  
ISBN 978-3-946366-14-0                                                    29,80 Euro 
152 S. mit 24 Originalabbildungen und erläuternder Einleitung. 
Neudruck von Maders Apologie 1914 für den utopisch-
phantastischen Abenteuerroman.  
Zum 150. Geburtstag von F. W. Mader am 1. September 2016.  

 

Band 15 (2017): Der Bildner der Technik  
Hans Dominiks technische Belletristik 1902 – 1921                    
ISBN 978-3-946366-15-7                                                    29,80 Euro 
Das belletristische Frühwerk mit den didaktischen Technik-, 
Experimental- und Zukunftsnovellen sowie den technischen 
Gegenwartsromanen  
200 S. mit Bibliographie und 70 Originalabbildungen  
 

Band 16 (2017):  
Zukunftskriege, Wunderwaffen, Zukunftsreiche  
im utopischen Werk von Hans Dominik 1921 – 1934  
mit einer Betrachtung der NS-Zensur seiner Romane 
ISBN 978-3-946366-16-4                                                    29,80 Euro 
200 S. mit 54 Originalabbildungen  
 

Band 17 (2017): Automatopolis 
16 Stadtutopien von Ferdinand Groß aus den 1890er Jahren 
ISBN 978-3-946366-17-1                                                    29,80 Euro 

150 S. mit Nachwort und Bibliographie  

 
Band 18 (2017): Wie der Weltkrieg sein Ende fand 
Deutsche Kriegsutopien im 1. Weltkrieg 
ISBN 978-3-946366-18-8                                                    29,80 Euro 
210 S. mit 34 Originalillustrationen und 6 von 1915 - 1918 publi-
zierten Zukunftserzählungen von Ludwig Anton, Kurt Doerry, 
Hans Dominik, Friedrich Otto und F. W. Mader, wie der 1. 
Weltkrieg ein für Deutschland siegreiches Ende finden sollte.  
 

 
 
 



Band 19 (2017): Der Radium-Motor 
u. a. utopische Novellen von Friedrich Streißler 1905 – 1912 
ISBN 978-3-946366-19-5                                                    29,80 Euro 
190 S. mit Einleitung, Bibliographie und Nachwort  
(Nicht mehr lieferbar, Novellen in Band 21 und 49 enthalten!) 
 

Band 20 (2017): Guirlanden um die Urnen der Zukunft 
des 23. Jahrhunderts 
Der erste deutsche Zukunftsroman aus dem Jahre 1800 
ISBN 978-3-946366-20-1                                                    39,80 Euro 

244 S. mit Einleitung, Bio-Bibliographie und Nachwort  
Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband 

 
Band 21 (2019): Die Liebe der Zukunft vor 100 Jahren 
28 utopisch-erotische Novellen 1871 – 1919 
ISBN 978-3-946366-21-8                                                    49,80 Euro 
von Bartzsch, Briesen, Cotta, Ewers, Flesch, Grautoff, Gruner, 
Grunert, Löns, Laßwitz, Meyrink, Mynona, Schultze-Galléra, 
Scheerbart, Schmidtbonn, Streißler, Thieme, Ulrich und Wede-
kind mit Einleitung und 22 Originalillustrationen. 
Die umfangreichste Anthologie zur SF der Kaiserzeit. 
562-seitige Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
Band 22 (2018): Die Frau der Zukunft vor 100 Jahren 
Feministische und antifeministische Utopien 1899 – 1914 
ISBN 978-3-946366-22-5                                                    29,80 Euro 

von Dora Dyx, Therese Haupt, Ellen Key, Luise Schulze-Brück, 
Magda Trott, Franziska Wolf u. a. Frauen zur Emanzipation 
und Frauenwelt der Zukunft mit Einleitung, 32 Illustrationen 
und Karikaturen, Biographien, Bibliographie, Nachwort, 212 S.  

 
Band 23 (2017): Im Meer der Ichthyosaurier 
Lost World Roman aus Jena von Friedrich Thieme 1922  
auf den Spuren von Friedrich Wilhelm Mader 
ISBN 978-3-946366-23-2                                                    29,80 Euro 

260 S. mit 50 Illustrationen, Einleitung, Bibliographie und Nach-
wort zum Lost World Genre seit 1864 
 

 
 
 



Band 24 (2018): Der Horror der Zukunft 
Zeit-Egel, Schwarze Löcher, Isolierte Organe, Menschen-
experimente, Kosmischer Horror und Weltuntergang 
von Gustav Meyrink  
ISBN 978-3-946366-24-9                                                    29,80 Euro 
Sämtliche 24 utopischen Horrorgeschichten 1901 - 1916 
auf 284 S. mit bio-bibliographischen Nachwort. 
Zum 150. Geburtstag von Gustav Meyrink am 19. Januar 2018. 
 

Band 25 (2018): Die militärischen und politischen 
Prophezeiungen von Hans Dominik 1903 – 1934  
für das 21. Jahrhundert 
ISBN 978-3-946366-25-6                                                    29,80 Euro 
150 S. mit 56 Originalillustrationen  

 
Band 26 (2018): Die Schule der Zukunft vor 100 Jahren 
Deutsche Schulutopien aus den Jahren 1877 – 1913 
ISBN 978-3-946366-26-3                                                    29,80 Euro 
12 Zukunftsnovellen von Hans Dominik, August Fetz, Alfons 
Goldschmidt, Ferdinand Groß, E. Grunwald, Kurd Laßwitz, 
Jehan van der Straaten, Carl Warnemünde, Josef Zettel u.a. 
200 S. mit Einleitung, Biographien und Nachwort. 
 

Band 27 (2018): Die Zukunft liegt in der Luft 
Aeronautische Utopien anno 1909 
von Rudolf Martin                                                           
ISBN 978-3-946366-27-0                                                    29,80 Euro 
10 Zukunftsnovellen von fliegenden Bankräubern, Feminis-
tinnen, Nordpolfahrern, Großwildjägern, Rekruten, Revolutio-
nären, Haremsdamen, Zoologen und Hochzeitspaaren, 306 S.  

 

Band 28 (2018): Die Schlacht von Verdun  
und die Bombardierung von Berlin im Jahre 1910                                         
von Rudolf Martin 
ISBN 978-3-946366-28-7                                                    29,80 Euro 
13 Luftkriegsutopien vor dem 1. Weltkrieg,  
244 S. mit 22 Originalillustrationen. 
 

 
 



Band 29 (2018): Aerotopia. Das Deutsche Weltreich von 
Berlin bis Bagdad von Rudolf Martin 
ISBN 978-3-946366-29-4                                                    29,80 Euro 
Militärisch-politischer Zukunftsroman von 1906 einer 
Alternativwelt, in der Deutschland den 1. Weltkrieg gewonnen 
hat, die Welt gegen ein militärisch aggressives Russland 
befriedet und eine multikulturelle, aeronautisch orientierte 
Gesellschaft etabliert wird. 362 S.  
 

Band 30 (2018): Die Invasion vom Mars vor 100 Jahren 
Ein synergetischer Roman aus 5 Erzählungen 1907 – 1911                                  
von Carl Grunert und Hermann Dreßler  
ISBN 978-3-946366-30-0                                                    29,80 Euro 
206 S. mit 22 Originalillustrationen, Einleitung, Nachwort  
Zum 100. Todestag von Carl Grunert am 22. April 2018. 
 

Band 31 (2018): Als der Mars noch bewohnt war I 
Deutsche Marsphantasien 1892 – 1909 
ISBN 978-3-946366-31-7                                                    49,80 Euro 
Band I mit 26 weitgehend unbekannten Mars-Novellen.  
460 Seiten mit 22 Original-Illustrationen und Einleitung. 
Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  
 

Band 32 (2018): Als der Mars noch bewohnt war II 
Deutsche Marsphantasien 1910 – 1919 
ISBN 978-3-946366-32-4                                                    39,80 Euro 
Band II mit 14 weitgehend unbekannten Mars-Novellen.  
342 Seiten mit 16 Original-Illustrationen, Bibliographie und 
Nachwort. 
Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
Band 33 (2018): Die fremde Welt 
Unbekannter Mars-Roman aus dem Jahre 1913  

von Otto (Oskar) Hoffmann 
ISBN 978-3-946366-33-1                                                    39,80 Euro 
Buch-Erstveröffentlichung des nur 1913 in einer Zeitschrift 
erschienenen Romans. 
Zum 90. Todestag von Oskar Hoffmann am 21. Dezember 2018. 
304-seitige Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
 



Band 34 (2018):  
Am deutschen Flugwesen soll die Welt genesen 
ISBN 978-3-946366-34-8                                                    29,80 Euro 
Bio-bibliographische Betrachtung der ethischen und militä-
rischen Kraft der Aviatik in den Aeronautischen Utopien von 
Rudolf Martin zu Krieg und Frieden 1906 - 1910.  
214 S. mit 55 Abbildungen.  
Zum 151. Geburtstag von Rudolf Martin am 1. Juni 2018. 
 

Band 35 (2018): Kurd Laßwitz´ frühe Theorien zur Ethik 
der Technik und Science Fiction 1877 - 1910 
ISBN 978-3-946366-35-5                                                    39,80 Euro 
Kommentierte Ausgabe Laßwitz´ sämtlicher 13 technik- und sf-
theoretischen Essays und der frühen grundsätzlichen Kritik 
seiner Zeitgenossen an der Science Fiction.  
Zum 170. Geburtstag von Kurd Laßwitz am 20. April 2018. 
306-seitige Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 

Band 36 (2018): Extraterrestrische Intelligenzen  
und intelligente Pflanzen.  
Kurd Laßwitz´ nichthumanoide Bewohner fremder Welten 
1871 – 1910 
ISBN 978-3-946366-36-2                                                   29,80 Euro 
Betrachtung von  Laßwitz´ Essays, Novellen und Romanen mit 
nichthumanoiden Intelligenzen auf Mars, Venus, Neptun und 
Sonne incl. 5 Textbeispielen. 176 Seiten mit 12 Abbildungen. 
Zum 170. Geburtstag von Kurd Laßwitz am 20. April 2018. 

 
Band 37 (2018): TELELYT - Kurd Laßwitz´ sämtliche 
Science Fiction Erzählungen 1871 – 1910 
ISBN 978-3-946366-37-9                                                    39,80 Euro 
Erste Gesamtausgabe von Laßwitz´ sämtlichen 17 SF-Erzäh-
lungen mit umfangreicher Bibliographie und Nachwort zu 
Laßwitz´ Wunderwaffe Telelyt und ihren Folgen. 
Zum 170. Geburtstag von Kurd Laßwitz am 20. April 2018. 
372-seitige Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
 
 
 

 



Band 38 (2018): Der Naturstaat vom Mars auf der Erde 
Utopie von 1907 für das Jahr 2048 
von Friedrich Eduard Bilz 
ISBN 978-3-946366-38-6                                                    49,80 Euro 
472 S. mit den 32 Original-Illustrationen.  
Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
Band 39 (2018): Carl Grunert der Pionier der deutschen 
Science Fiction Kurzgeschichte 1903 – 1914  
ISBN 978-3-946366-39-3                                                    29,80 Euro 
Kritische Betrachtung und Würdigung seines SF-Gesamtwerkes  
204 S. mit 36 Abbildungen. 

 
Band 40 (2018): Kurze Geschichte der deutschen Science 
Fiction Kurzgeschichte 1871 – 1919  
ISBN 978-3-946366-40-9                                                    49,80 Euro 
Genese und Chronologie in 900 Einzelnachweisen von 250 
Autoren. 364 S. mit 60 Coverabbildungen. 2. erw. A. 2020 
Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
Band 41 (2018): Der Weltuntergang vor 100 Jahren I 
Apokalyptische Zukunftsvisionen 1892 – 1907 
ISBN 978-3-946366-41-6                                                    39,80 Euro 
17 deutsche Weltuntergangsgeschichten.  
306 Seiten mit 36 Original-Illustrationen und Einleitung.  
Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
Band 42 (2018): Der Weltuntergang vor 100 Jahren II 
Apokalyptische Zukunftsvisionen 1908 – 1914 
ISBN 978-3-946366-42-3                                                    39,80 Euro 
16 deutsche Weltuntergangsgeschichten.  
306 Seiten mit 16 Original-Illustrationen, Bibliographie und 
Nachwort.  
Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
Band 43 (2019): Nachhaltige Zukunft 
Utopische Entwürfe aus Dresden 1900 – 1913 
ISBN 978-3-946366-43-0                                                    29,80 Euro 
Frühe ökologische Motive zur Nachhaltigkeit in den technischen 

Utopien von Friedrich Eduard Bilz und Oskar Hoffmann. 

204 S. mit 60 Abbildungen.  



Band 44 (2019): Die tödliche Maschine 
Technikkritische Zukunftsvisionen 1891 – 1914 
ISBN 978-3-946366-44-7                                                    49,80 Euro 
17 technikkritische Zukunftserzählungen von Briesen, Eßwein, 
Frank, Grautoff, Groß, Grunert, Hoffmann, Klaußmann, 
Meister, Meyrink, Müller-Partenkirchen, Pollaczek, Schmitz 
und Strobl mit 20 Originalillustrationen und Nachwort.  
362-seitige Bibliophile Hardcover-Ausgabe mit Leseband  

 
Band 45 (2020):  
INITIO OVUM   
– Die Brutanstalt der eierlegenden Frauen 
ISBN 978-3-946366-45-4                                                    29,80 Euro 
10 frühe zukunftstechnisch-erotische Science Fiction Erzäh-
lungen aus der frivolen Zeitschrift „Caviar“ 1887 - 1891.  
178 S. mit 30 Abbildungen aus dem „Caviar“. 

 
Band 46 (2019):  
Hermann Löns und die Nachtseite der Heide 
ISBN 978-3-946366-46-1                                                    24,80 Euro 
Analyse der utopisch-phantastischen Motive in seinem Werk  
1888 - 1914.  
116 S. mit 34 Abbildungen 

 
Band 47 (2019): Von Sauriern und Reptilienmenschen 
ISBN 978-3-946366-47-8                                                    29,80 Euro 
Analyse des Lost World Motivs in der deutschen utopisch-
phantastischen Literatur 1899 - 1938.  
156 S. mit 55 Abbildungen 

 
Band 48 (2019): Der Weltkrieg im Jahre 1909 
ISBN 978-3-946366-48-5                                                    39,80 Euro 
Roman von Rudolf Martin 1909 über eine Alternativwelt,  
in der Deutschland 1916 Frankreich und England erobert. 
330 S. mit Nachwort. 
 

 
 



Band 49 (2020): Die außergewöhnliche Reise durch Raum 
und Zeit von Jules Verne „Im Jahre 2889“ seit 1860 und 
ihr Nullpunkt mit Kurd Laßwitz und Albert Robida 
ISBN 978-3-946366-49-2                                                    29,80 Euro 
Mit den Originalausgaben der Deutschen Erstveröffent-
lichungen vom 26. Februar und 13. Oktober 1889 sowie der 
Verne-Persiflage von 1881 „Die Reise in den Kometen“.  
256 S. mit 70 Abbildungen. 
 

Band 50 (2021): 150 Jahre Kurd Laßwitz´ Nullpunkt  
der deutschen Science Fiction am 21. Juni 1871 
ISBN 978-3-946366-50-8                                                    29,80 Euro 
Kritische Würdigung von Kurd Laßwitz und seiner Zukunfts-
erzählung „Bis zum Nullpunkt des Seins“ als Beginn der 
deutschen Science Fiction. 224 S. mit 20 Abbildungen. 
 

Band 51 (2021): Der Telehaptor 
ISBN 978-3-946366-51-8                                                    29,80 Euro 
Sämtliche Science Fiction Grotesken des Mynona 1909 - 1919 
234 S. mit 5 Abbildungen. 
Zum 150. Geburtstag von Salomo Friedlaender am 5. Mai 2021. 
 

Band 52 (2021): Der Sautomat 
ISBN 978-3-946366-52-2                                                    29,80 Euro 
Sämtliche Science Fiction Grotesken des Mynona von der „Bank 
der Spötter“ 1918/1919 
186 S. mit 10 Abbildungen. 
Zum 75. Todestag von Salomo Friedlaender am 9. Sept. 2021. 
 
 
 

Außerhalb der Reihe ist erschienen: 
 

Der utopische Löns (2020)  
ISBN 978-3-946366-73-7                                                    29,80 Euro 
Die gesellschaftlichen, politischen und ökologischen Prophezei-
ungen von Hermann Löns für das 21. Jahrhundert.  
224 Seiten mit 15 utopischen Erzählungen von Löns 1894 - 1914. 
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